1教学目标
［知识与技能］

1．知道化学实验是进行科学探究的重要手段，严谨的科学态度、正确的操作方法和实验原理是保证实验成功的关键。

2．物质加热、连接仪器装置、洗涤仪器等基本实验操作。

3．培养学生的观察能力和动手能力

［过程与方法］

1. 通过讲观察、讲解、演示、学生分组实验等让学生学会物质的加热、连接仪器装置、洗涤玻璃仪器等化学实验常用操作。

2. 通过学生实验对学生进行爱护公物，注意安全等方面的教育。

［情感态度和价值观］

1．培养学生严谨的科学态度。

2．初步使学生养成良好的实验习惯。

2学情分析
      本课时是在学生认识了基本的实验仪器、学习的药品的取用方法之后，结合药品的加热、连接仪器装置、仪器的洗涤等基本操作练习，探究总结操作的要点，了解化学实验规则，初步形成良好的实验习惯。

      认识实验是化学学习的重要途径，学会细致准确客观地观察，描述和记录实验现象。明确严谨的科学态度，正确的实验原理和规范的操作方法是实验成功的关键。

3重点难点
重点：物质的加热、洗涤。

难点：检查装置的气密性。

4教学过程
4.1第二学时
4.1.1教学目标
4.1.2学时重点
物质加热、连接仪器装置、洗涤仪器等基本实验操作。

4.1.3学时难点
检查装置的气密性

4.1.4教学活动
活动1【活动】走进化学实验室（第二课时）
教师活动

学生活动

设计意图

【引入】化学是一门以实验为基础的学科，为满足部分实验的条件，化学实验室常用的加热仪器是什么？

【活动一】物质的加热

   【介绍】酒精灯构造，如何向酒精灯里添加酒精？

教师投影，学生讨论分析出图1-28中提供的知识信息和技能要求。由学生进行开放性的探索和思考。

思考：如果酒精洒出失火怎么灭火？并分析灭火的原理。

请学生先阅读实验〔1-5〕，然后分组点燃酒精灯，观察火焰的分层情况，尝试判断各层温度高低的方法。

如何对试管中的液体加热，请结合图片和文字说明加热时的操作要点。

可见，加热过程中对试管的要求还是比较多的。

指导学生分组实验。

【活动二】连接仪器装置

 阅读课本第22页，弄清如何连接玻璃导管、橡皮塞、胶皮管等操作。

连接仪器应做到心中有全局，一般依“先下后上”、“先左后右”的顺序连接，并安放平稳。

连接好的实验装置是否合格，需要检查装置的气密性。

思考1：如果环境温度偏高，图示法导致现象不明显，我们该如何操作？。

思考2：有无其它方法检验该装置的气密性？

【活动三】洗涤玻璃仪器

  让学生自由交流生活中怎样洗玻璃杯、碗、盘等的方法，并说说洗干净的标准是什么？

思考：（1）常见的有几种洗涤方法？

（2）使用试管刷刷洗试管时应注意的问题？

（3）玻璃仪器洗涤干净的标准是什么？

（4）洗净的玻璃仪器如何存放？

相信同学们通过今天的学习，一定学会了争取使用酒精灯，连接简单的实验装置。洗涤整理仪器。

  

学生汇报：酒精灯。

学生汇报;

1.酒精灯用火柴点燃，用灯帽盖灭,不可用嘴吹熄.

2.禁止向燃着的酒精灯内添加酒精（防止酒精洒出引起火灾）

3.禁止用燃着的酒精灯直接点燃另一酒精灯，应用火柴从侧面点燃酒精灯（防止酒精洒出引起火灾）。

4. 用完后，立即盖上灯帽（防止酒精挥发和灯芯吸水而不易点燃）.

以小组为单位，练习酒精灯从“点灯到熄灯”的全过程。

学生汇报：立即用湿布扑盖，隔绝氧气。

小组汇报实验观察到的酒精灯火焰的分层情况（酒精灯火焰分为外焰、内焰、焰心，其中外焰温度最高，焰心温度最低）。说明各层温度不同的验证方法和理由

学生自主阅读，小组讨论、归纳。

【加热操作要点】

1.试管外壁要干燥；

2.试管夹从试管底部往上套，夹在试管中上部。

3.先将试管来回移动“预热”使试管均匀受热（避免受热不均而炸裂），4.再利用外焰对准试管内物质加热。（外焰温度最高）

5.加热时，试管内液体不能超过试管容积的1/3。

6.加热后的试管，不能立即接触冷水或用冷水冲洗。

学生分组实验，归纳出实验的现象，

实验2：用10mL的量筒取2mL的氢氧化钠溶液，倒入试管中，然后用滴管向该试管中滴加硫酸铜溶液，观察实验现象。用试管夹夹住该试管，按图1-30中所示的正确方法加热，观察实验现象。  

学生汇报、交流。

   学生分组实验。

1.把玻璃管插入带孔橡胶塞

2.连接玻璃管和胶皮管

3.在容器口塞橡皮塞

学生结合图1-34分析原理和正确的操作方法。

学生汇报：用酒精灯微微加热，使其中空气受热膨胀。

小组讨论交流、汇报。

学生自学仪器洗涤有关内容，课本23页。

学生清洗试管，并整理仪器。

通过介绍让学生认识最常用的加热仪器。

培养学生自主阅读，信息处理的能力。

结合生活经验回答问题，体会化学源于生活。

要引导学生对于火柴伸入的方式不同，造成的异常现象，分析、讨论，培养良好的实验习惯和严谨的科学态度。

让学生掌握加热操作的要点

激发学生结合生活经验思考更多的方法。

同学交流仪器洗涤的体验，对照日常生活中的器皿洗涤方法进行反思。

